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苏霍姆林斯基
1.没有自我教育就没有真正的教育。这样一个信念在我们的教师集体的创造性劳动中起着重大的作用。

2.教育者的个性、思想信念及其精神生活的财富，是一种能激发每个受教育者检点自己、反省自己和控制自己的力量。

3.追求理想是一个人进行自我教育的最初的动力，而没有自我教育就不能想象会有完美的精神生活。我认为，教会学生自己教育自己，这是一种最高级的技巧和艺术。

4.任何人如果不能教育自己，也就不能教育别人。

5.自我教育需要有非常重要而强有力的促进因素自尊心、自我尊重感、上进心。


未完成作业学员名单

研修计划：　　　　　　谢玲玲
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微课作品：　　未提交68位


【作业二】教学设计方案
坊主18 已推荐!
提交者：冯小专     所属单位：遂溪县兴文初中     提交时间：2016-07-04    浏览数：6    

遂溪县北坡兴文中学冯小专教学设计

 

	教学设计方案

	题目
	《孔乙己》教学设计
	年级学科
	九年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	冯小专
	工作单位
	遂溪县北坡兴文中学

	教学目标
	1．学习用人物的外貌、语言、动作描写来展示人物思想性格的写法。
2．品味小说辛辣深刻的语言，理解社会环境描写对塑造人物形象的作用。
3．探究小说人物的性格内涵，体会孔乙己形象的思想意义。

	教学重难点
关键
	1．把握小说主题。
2．分析孔乙己这一人物形象，学习小说多角度鲜明、生动刻画人物的写 法。
3．结合时代背景，深层领会小说的思想意义。

	教学方法
	1．诵读法       2．质疑探究法     3．比较阅读法

	运用的
信息技术工具
	硬件： 电子白板 U盘
软件：与本文相关资料、课文朗读音频资料、图片。

	教学设计思路
	一、资料展示导入，激发兴趣；了解作者、写作背景。
二、朗读整体感知
三、细读深入理解
四、理解人物刻画方法

	教学过程

	教学阶段及
时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图
及资源准备

	导入新课
资料展示
8分钟
	课件展示一、导语设计
大凡读过鲁迅小说的人，几乎没有人不知道《孔乙己》的；大凡读过《孔乙己》的人，无不在心中留下孔乙己这个遭到社会凉薄的苦人儿的形象。今天，我们就一起走进小说——《孔乙己》，去体味它复杂的情感内蕴。(板书文题、作者)
	资料助读
《孔乙己》写于1918年冬天，当时以《青年》为阵地，虽已揭开了新文化运动的序幕，但是封建复古的逆流仍很猖獗。科举制度虽于1906年废除，但是培植孔乙己这种人的社会基础依然存在，孔孟之道仍然是社会教育的核心内容，这样就有可能产生新的“孔乙己”。要拯救青年一代，不能让他们再走孔乙己的老路。鲁迅选取了社会的一角——鲁镇的咸亨酒店，艺术地展现了20多年前社会上的这种贫苦知识分子的生活，就在于启发读者对照孔乙己的生活道路和当时的教育现状，思考当时的社会教育和学校教育，批判封建教育制度和科举制度。
	将图片与课文联系，一是用音乐图文制造气氛，引入自然，直奔教学主题；二是从主人公的形象激发学习兴趣形成阅读期待。准备图片、视频

	朗读
整体感知
10分钟
	课件展示教师提示：
(1)概括孔乙己特殊身份的语句：“孔乙已是站着喝酒而穿长衫的唯一的人”句中“站着喝酒”表明孔乙己生活贫困，经济地位和社会地位都和短衣帮一样；“穿长衫”表明他不愿与“短衣帮”为伍，硬摆读书人的架子；“唯一的”点出了孔乙己的特殊性，他与上层人、下层人都有距离。
(2)点明孔乙己地位的语句：“孔乙己是这样的使人快活，可是没有他，别人也便这么过。”孔乙己的存在只是为无聊的人们提供一个取笑的对象。说明孔乙己地位低下，境遇凄凉。
(3)反映孔乙己结局的语句：“我到现在终于没有见——大约孔乙己的确死了。”
“大约”表示是“我”的猜测，但孔乙己当时已无力维生，加上二十多年也没有见到，在那样冷酷无情的社会里，孔乙己肯定是活不下去的，所以用“的确”表示“我”猜测的结论。
教师归结明确：六个生活片断是：(1)众人取笑孔乙己脸上又添了新伤疤；(2)众人讥笑孔乙己考不中秀才；(3)孔乙己为偷书作辩解；(4)孔乙己教小伙计识字；(5)孔乙己给小孩子们分茴香豆；(6)侧面交代孔乙己被打断腿。
教师明确： 穿长衫  好喝懒做  把“半个秀才也没捞到”当作灵魂伤疤  偶有偷窃  从不拖欠酒钱屡遭冷遇  想和人交流  无人关心、可有可无。
	朗读，整体感知文意
1．学生默读课文，初步感知文意，疏解字词。
2．学生自由诵读全文，找出反映下列内容的语句并揣摩其丰富含义。
(1)孔乙己的特殊身份  
(2)孔乙己的地位  
(3)孔乙己的结局。
3．理清小说情节结构，并概括孔乙己的六个生活片断。
4．四人学习小组合作探究，分析孔乙己形象。
5、师生共同归纳孔乙己的性格。
	让学生对作者及当时的社会背景有个了解。准备作者及背景的文本。

	细读
深入理解
12分钟
	教师明确：穿长衫  好喝懒做  把“半个秀才也没捞到”当作灵魂伤疤  偶有偷窃  从不拖欠酒钱屡遭冷遇  想和人交流  无人关心、可有可无。
教师归纳：孔乙己“站着喝酒”是因为他经济拮据，买不起酒菜，进不了柜台内坐着喝。孔乙己“穿长衫”是因为他追求功名，不愿与“短衣帮”为伍。
孔乙己“竭力争辩维护清白”是因为他死爱面子，想清白做人。
孔乙己“偷窃”是因为封建科举制度和封建教育使他不会营生又好逸恶劳，贫困无法自存不得已而为之。
孔乙己“穷得将要讨饭”是因为他受封建科举制度的毒害，一生追求功名而不得；认为“万般皆下品”，不愿劳动。孔乙己“好喝懒做”是因为他受封建教育熏陶，好逸恶劳。
孔乙己“从不拖欠酒账”说明他质朴、忠厚。
孔乙己“以读书为傲”说明他受封建教育毒害，“唯有读书高”的观念根深蒂固。
孔乙己把“‘半个秀才也没捞到’当作灵魂伤疤”，表明他中封建科举的毒甚深。
孔乙己“热心教伙计‘茴’字写法”表明他的空虚、无聊、迂腐。
孔乙己“遭到冷遇”表明他地位卑下，连小孩都不愿理睬他。
孔乙己“使人快活”表明他地位卑下，已沦为笑料。
孔乙己“无人关心”表明他结局可悲。   
 教师明确：孔乙己地位低下但追求功名，穷困潦倒但好喝懒做，迂腐不堪死要面子而自欺欺人，遭人嘲笑但又孤芳自赏、自命清高，凄苦惨绝但麻木不仁至死不悟，同时又有质朴善良的一面。
	品读，分析，合作讨论探究
	让学生在读中明情节，在品在懂人物，在讨论中悟主题本质。准备引导学生思考讨论的课件文本及动漫片

	理解人物刻画方法
10分钟
	教师适时点拨，归结：
(1)概括介绍：“孔乙己是站着喝酒而穿长衫的唯一的人。”这种矛盾现象充分说明孔乙己的特殊身份和性格特征。
(2)肖像描写：①第一次出场：写他“身材很高大”，说明他尚有劳动能力；“青白脸色”说明他穷困潦倒。营养不良又不肯劳动的结果；脸上“时常夹些伤痕”，是他穷困而偶然偷窃被人打伤的标志，也是他走向没落的重要标志。“一部乱蓬蓬的花白胡子”既表明他年龄较大而又精神委顿颓唐。他那件长衫“又脏又破，似乎十多年没有补，也没有洗”说明他穷酸潦倒，懒得出奇的经济状况和性格特征。
 ②第二次出场：“他脸上黑而且瘦，已经不成样子，穿着一件破夹袄”说明他衣食无着，穷途末路。“盘着两腿，下面垫着一个蒲包，用草绳在肩上挂住”“满手是泥”说明他被打折了腿，丧失生活能力。 断腿前后肖像的对照，更显出他遭遇的悲惨。
(3)语言神态描写：
①他对人说话，总是满口之乎者也，教人半懂不懂的。说明他以读书人自居，卖弄学问。迂腐可笑的性格。
②孔乙己睁大眼睛说，“你怎么这样凭空污人清白……”说明他死要面子，怕人嘲笑。
③孔乙己便涨红了脸，额上的青筋条条绽出，争辩道，“窃书不能算偷……窃书!……读书人的事，能算偷么?”说明他自命清高、迂腐不堪、自欺欺人，死要面子的性格。
④孔乙己看着问他的人，显出不屑置辩的神气。说明孔乙己自命清高。 ⑤“孔乙己立刻显出颓唐不安模样。脸亡笼上了一层灰色，嘴里说些话；这回可是全是之乎者也之类，一些不懂了。说明孔乙己深受封建科举制度毒害，至死不悟。
(4)动作描写：
①“便排出九文大钱”既表现他拮据而穷酸的本相，又对酒店卖弄分文不少，自己是规矩人。并对短衣帮的耻笑表现出若无其事，这一“排”的动作，恰如其分地显示了他的心理。
 ②“他从破衣袋里摸出四文大钱，放在我手里”说明穷困潦倒到极点，“摸”字表明了他悲惨的境地。
	揣摩关键语句，理解人物刻画方法。
1、学生通读全文，思考：小说是从哪些方面对孔乙己进行个性刻画的?   
小组研讨
	让学生从品读关键句子中深入理解人物，理解主题。

	板书设计

	环境：咸亨酒店    封建社会
热衷功名——科举失败
死要面子——自欺欺人
孔乙己      好喝懒做—— 至死不悟
麻木不仁——至死不悟
揭示封建科举制度的罪恶
主题：
批判麻木冷漠的国民性


【作业二】教学设计方案
坊主18 已推荐!
提交者：邓敏     所属单位：遂溪县遂城第一初级中学     提交时间：2016-07-04    浏览数：25    

 

	教学设计方案

	题目
	小石潭记
	年级学科
	八年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	邓敏
	工作单位
	遂城第一初级中学

	教学目标
	了解柳宗元山水游记中把自己的身世遭遇、思想感情融合于自然风景的描绘中，投入作者本人的身影，借被遗弃于荒远地区的美好风物，寄寓自己的不幸遭遇，倾注怨愤抑郁的心情。

	教学重难点
关键
	1、理解小石潭的特点与小石潭周围的风光景物的特点以及作者的感受。 2、学习文章抓住景物的特征，生动形象的写作方法。 3、理解作者在贬谪期间孤独悲凉的情怀。

	教学方法
	1.　学生借助工具书预习，疏通文意。教师重点讲解，引导学生讨论。
2.　加强朗读以至背诵。
3.。运用讨论法、问答法、点拨法、幻灯片演示法进行教学。

	运用的
信息技术工具
	硬件：多媒体教室、U盘、录音机、幻灯片
软件：PPT、

	教学设计思路
	我所设计的教案是人教版八年级下册的一篇文言文，需要两课时。第一课时做到读通文章，解释字词，疏通文意。鉴于这一目标，我在网上下载了《小石潭记》的朗读，同时，给学生提供了一些作者柳宗元的常识背景，以便学生初步领会其感情。字词句疏通这一块，考虑到帮助学生学会归纳，所以先让学生思考常见文言文知识考察点，学生可能不是很清楚，这一块答案老师可帮助他们归纳。有了这一平台，学生在疏通文意时，就有了把手，知道向哪个方向发展，效果应该较好。第二课时，学生在掌握了文意的基础上，主要体会本文融情于景，借景抒情的艺术特色。和学生一起了解造成作者忧伤苦闷的原因，对封建官场有一定认识。 采用朗诵法、问答法、点拨法结合进行。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、 营造氛围，导入新课，走近柳宗元，了解背景 （3分钟）
	同学们，我们曾学过柳宗元的《江雪》（学生背诵），在这首诗里寄托了诗人高洁孤傲、执著不屈的崇高人格。柳宗元的山水游记在中国文学史上具有特殊的地位，而在他的诸多山水游记中，《小石潭记》是杰出的代表，是柳宗元“永州八记”中最著名的作品之一，无论在思想上和艺术上都具有很高的价值，今天，我们再次走进小石潭，进一步去感受作者文中的景，心中的情。
1.       学生自由谈对作家、作品的掌握认知情况。
2.       教师视学生情况作补充，多媒体显示资料。
	  学生复习小学学过的古诗《江雪》，了解唐代诗人柳宗元。
学生交流收集到的柳宗元的资料。
	通过复习古诗，引起共鸣，激发兴趣。培养学生搜集资料的能力，语言表达的能力，让学生掌握一定的文学常识。

	二、整体感知，走近《小石潭记》深入文本，与柳宗元同游（12分钟）
	1.多媒体播放优美的山水画面，同时显示字幕，播放课文录音。
2.       自读课文，疏通文意（已布置预习完成）。
3.       齐读课文，检测预习情况 （屏显：加粗字解释）。
4.       解答预习中的疑难字词（重在词义句义）。
5.  引导讨论，解读文本。
6.       合作学习，理解课文抓住景物特点描写景物的写法。
7.       ①、出示思考题：课文写了小石潭哪些景物？它们各有什么特点，作者是怎样描写的？
8.       ②、学生回顾发言，教师评议、板书。
9.       我来做导游，向你介绍小石潭。
 
	1.       学生看画面，听录音，入景入情。
2.       有感情地诵读课文。
3.       小组检测展示预习情况。
4.  整体感知文意。
5.     学生声情并荗地诵   读课文。
6.   小组讨论并发言。
7.     学生写导游词，并当堂展示其成果。
	1.  引导学生顺畅地诵读课文，增强语感。
2.  掌握文意，积累常用文言词语。
3.体会课文写景特点，提高口语表达和写作能力，学语文，用语文。
 

	三、品味文章，与柳宗元对话（15分钟）
	1.   互动感悟，体会以景写情
a)    畅说感受：优美的景物总使人赏心悦目，如果你也坐在小石潭边上，你会有什么感受?
b)    面对如此优美的景物，作者却“悄怆幽邃”，你如何理解作者的这种感受？
2.  与柳宗元对话：对于柳宗元此时的心境，请以“柳宗元，我想对你说”开头与作者对话，劝解他直面挫折。
	1.     学生畅说感受。
2.     小组讨论，体会并把握作者的思想感情。
3.     以“柳宗元，我想对你说……”的句式说话。
	1. 品味本文由景及情、以情入景的写作特点。
2.  理解作者失意被贬，寄情山水而抑郁忧伤的感情；培养学生健全的人格。

	四、师生共同总结（配乐齐读）， 课外作业（10分钟）
	1.  这堂课你学到了哪些知识，掌握了哪些知识？
2. 通过对课文的分析及对作者的了解，你有什么启发？
3.  借鉴本文的写法,描写你熟悉的校园景点,写一篇二三百字的短文,注意写出景物的特征和你的感受。
4. 背诵课文。
	1.学生回顾本课所学内容，理清文章思路。
2.       学以致用，完成片段练习。
3.       背诵课文。
	1. 提高学生阅读文言文的能力，提高学生的审美情趣，激发学生对祖国大好河山的热爱之情。
2. 让学生学语文，用语文，培养健康的审美情趣，提高学生的写作能力。

	板书设计

	小       发现小石潭：隔、闻、伐、取、见
 石      潭中景物（特写镜头）：游鱼、阳光、影子（动静结合）
 潭      小潭源流：溪身：曲折蜿蜒  岸势：犬牙差互 （形象比喻）
 记      潭中气氛：幽深冷寂（寓情于景） 写出作者悲凉凄苦的心情
记录同游者




在此栏目可对班级优秀学员及小组进行表彰。
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特别敬告：

本次的培训时间只剩两个星期左右了，还没有完成任务的学员，请抓紧时间！

本次培训８月1２号结束！
班级：初中语文工作坊4 组 辅导教师：何中周  2016年 7月26日








